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Το Πρόγραµµα SUSCON (LIFE 05 

ENV/GR/000235) υλοποιείται στα πλαίσια

της Κοινοτικής πρωτοβουλίας LIFE –

Περιβάλλον και επιδιώκει την υιοθέτηση και

εφαρµογή της έννοιας της ‘αειφόρου

κατασκευής’ στις πρακτικές των τεχνικών

εταιρειών που κατασκευάζουν έργα, των

µελετητικών - συµβουλευτικών

επιχειρήσεων που συντάσσουν τις τεχνικές

προδιαγραφές των έργων, των δηµόσιων

αρχών που εκδίδουν τις τεχνικές

προσφορές, των προµηθευτών των

δοµικών υλικών και άλλων συµµετεχόντων

που ανήκουν στον κατασκευαστικό τοµέα.

Συµµετέχοντες Φορείς:

- Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο

(Σχολή Χηµικών Μηχανικών)

- Ε∆ΡΑΣΗ – Χ. ΨΑΛΛΙ∆ΑΣ Α.Τ.Ε.

- ΕΠΤΑ Ε.Π.Ε. - Σύµβουλοι Μελετητές

Περιβαλλοντικών Έργων

- Πανεπιστήµιο Κύπρου

(Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών και

Μηχανικών Περιβάλλοντος)

- CYBARCO Ε.Π.Ε.

- Επιστηµονικό Τεχνικό Επιµελητήριο

Κύπρου

Ανάλυση Κύκλου Ζωής σε Κτήριο

www.uest.gr/suscon/

↸ Η λειτουργία του κτηρίου αποτελεί το στάδιο του κύκλου ζωής µε

τις περισσότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις (µε ποσοστό 92% 

στο σύνολο των επιπτώσεων) 

↸ Η κατανάλωση ενέργειας κατά τη φάση λειτουργίας (για

θέρµανση, ψύξη και φωτισµό) συµβάλλει κατά συντριπτικό

ποσοστό (που πλησιάζει το 80%) στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις

του κτηρίου, λόγω της συνεισφοράς της στην εκποµπή αερίων

θερµοκηπίου.

Η ανάλυση κύκλου ζωής (ΑΚΖ) αποτελεί µία µέθοδο για την εκτίµηση

των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας

σε όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής.  

Στην Ελλάδα, στο πλαίσιο του προγράµµατος SUSCON

πραγµατοποιήθηκε ΑΚΖ µε τη βοήθεια του λογισµικού εργαλείου

“GABI 4” σε τριώροφο κτήριο που διαθέτει τρία υπόγεια γκαράζ και

τρία ισόγεια καταστήµατα. Το κτήριο αυτό, την κατασκευή του

οποίου ανέλαβε η Ε∆ΡΑΣΗ – Χ. ΨΑΛΛΙ∆ΑΣ. Α.Τ.Ε., θα χρησιµοποιηθεί

ως κτήριο γραφείων και εκθεσιακό κέντρο της ELEVOR Α.Ε.Β.Ε.

Το πρώτο βήµα της ανάλυσης είναι η απογραφή των στοιχείων του

κύκλου ζωής (LCI), που αποτελεί µία διαδικασία ποσοτικοποίησης της

κατανάλωσης πρώτων υλών και ενέργειας, αλλά και των εκποµπών

ρύπων στον κύκλο ζωής ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας.

Στη συνέχεια, πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση κατάλληλων

συντελεστών βαρύτητας ανά περιβαλλοντική επίπτωση η εκτίµηση

των επιπτώσεων στη διάρκεια του κύκλου ζωής (χρησιµοποιήθηκαν οι

δείκτες του Ινστιτούτου Περιβαλλοντικών Επιστηµών του

Πανεπιστηµίου του Leiden).

Τα σηµαντικότερα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την Ανάλυση

Κύκλου Ζωής συνοψίζονται παρακάτω:

Αειφόρος Κατασκευή στο ∆ηµόσιο και Ιδιωτικό Τοµέα µέσω της

Ολοκληρωµένης Πολιτικής Προϊόντων



Editorial
Ο κατασκευαστικός κλάδος στην Ευρώπη αποτελεί το σηµαντικότερο βιοµηχανικό εργοδότη, συµβάλλοντας

κατά 7,5% στη συνολική απασχόληση και κατά 10% στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) της Ευρωπαϊκής

Ένωσης. Ταυτόχρονα όµως η κατασκευαστική δραστηριότητα έχει ιδιαίτερα σηµαντικές περιβαλλοντικές

επιπτώσεις, καθώς καταναλώνει το 16%  των παγκόσµιων υδάτινων αποθεµάτων, το 30 – 40% της

παγκόσµιας ενέργειας, ενώ δεσµεύει περισσότερο από το 50% των πρώτων υλών που εξάγονται. Ως

αποτέλεσµα της αυξηµένης κατανάλωσης πρώτων υλών και ενέργειας, ο κατασκευαστικός κλάδος παράγει το

40 – 50% των απορριµµάτων που καταλήγουν στις χωµατερές, ενώ είναι υπεύθυνος για το 20 – 30% των

εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου. 

Στην Κύπρο, η πρώτη συνάντηση της

Συµβουλευτικής Επιτροπής πραγµατοποιήθηκε στις

13 Απριλίου 2006. Στη συνάντηση προσκλήθηκαν

αντιπρόσωποι από 24 φορείς, µεταξύ των οποίων το

Κυπριακό Εµπορικό Βιοµηχανικό Επιµελητήριο, η

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, η Ένωση

∆ήµων Κύπρου, το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών

Πόρων και Περιβάλλοντος, το Υπουργείο Παιδείας, ο

Κυπριακός Οργανισµός Τυποποίησης και οι

Σύνδεσµοι Εργολάβων Οικοδοµών, Επιστηµόνων

Επιµετρητών & Οικονοµολόγων Κατασκευών και

Μηχανολόγων Μηχανικών.

Πρώτη Συνάντηση Συµβουλευτικής Επιτροπής

Η αντίστοιχη πρώτη συνάντηση της Συµβουλευτικής

Επιτροπής στην Ελλάδα πραγµατοποιήθηκε ένα µήνα

αργότερα, στις 15 Μαΐου 2006. Στη συνάντηση

προσκλήθηκαν αντιπρόσωποι από 22 φορείς, µεταξύ

των οποίων το Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας

και ∆ηµοσίων Έργων, το Υπουργείο Ανάπτυξης, ο

Ελληνικός Οργανισµός Τυποποίησης, η Επιτροπή

Προστασίας Περιβάλλοντος Ελληνικού Κοινοβουλίου, 

το Τεχνικό Εµπορικό Επιµελητήριο, ο Σύνδεσµος

Ελληνικών Γραφείων Μελετών και το Κέντρο

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας.

Αειφόρος Κατασκευή στο ∆ηµόσιο και Ιδιωτικό Τοµέα µέσω της

Ολοκληρωµένης Πολιτικής Προϊόντων

Η πρώτη αυτή συνάντηση είχε

περισσότερο εισαγωγικό χαρακτήρα

για τους στόχους του προγράµµατος, 

τον κατασκευαστικό κλάδο στις δύο

χώρες και τη σηµασία της αρχής της

αειφορίας. Οι εκπρόσωποι των

φορέων που συµµετείχαν χαιρέτησαν

την προσπάθεια της οµάδα έργου του

SUSCON για την προώθηση των

αειφόρων κατασκευών.



Στα πλαίσια του προγράµµατος, το δεύτερο

αντικείµενο της Ανάλυσης Κύκλου Ζωής

αποτέλεσε τµήµα οδικού δικτύου στην Κύπρο, το

οποίο κατασκευάζεται από την εταιρεία CYBARCO. 

Τα αποτελέσµατα της µελέτης θα παρουσιαστούν

στα επόµενα στάδια του έργου.

Πρόοδος Έργου –

Επόµενες Ενέργειες

∆ιάχυση του έργου

Όσον αφορά στη διάχυση του SUSCON, η

επίσηµη ιστοσελίδα του έργου ανανεώνεται

τακτικά και ενηµερώνεται σχετικά µε τις εξελίξεις

όλων των δράσεων

(http://www.uest.gr/suscon/). 

∆εύτερη Συνάντηση

του Προγράµµατος

Το Μάιο του 2006 

πραγµατοποιήθηκε η δεύτερη

συνάντηση µεταξύ των εταίρων που

συµµετέχουν στο έργο στην Κύπρο, 

στη διάρκεια της οποίας συζητήθηκε

η πορεία του προγράµµατος και

προγραµµατίστηκαν οι επόµενες

δράσεις.    

Ανάλυση Κύκλου Ζωής σε Οδικό Άξονα

Τρίτη Συνάντηση του Προγράµµατος

Το ∆εκέµβρη του 2006, θα πραγµατοποιηθεί η

τρίτη συνάντηση µεταξύ των εταίρων του έργου

στην Αθήνα, όπου µεταξύ άλλων θα συζητηθούν

τα αποτελέσµατα από την ΑΚΖ και θα οργανωθεί

ο διαγωνισµός για την ανάδειξη της φιλικότερης

προς το περιβάλλον κατασκευής σε Ελλάδα και

Κύπρο. 

∆ιοργάνωση του πρώτου ∆ιαγωνισµού

Κατά τη διάρκεια του επόµενου εξαµήνου θα

πραγµατοποιηθούν όλες οι δράσεις που

απαιτούνται, προκειµένου να πραγµατοποιηθεί ο

πρώτος διαγωνισµός για την ανάδειξη της

φιλικότερης προς το περιβάλλον κατασκευής στο

δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα σε Ελλάδα και Κύπρο, 

τον Ιούνιο του 2007. Μεταξύ των δράσεων

συγκαταλέγονται η σύσταση της επιτροπής

αξιολόγησης των προτάσεων, η δηµοσιοποίηση

του διαγωνισµού, η πρόσκληση προς τις

κατασκευαστικές εταιρείες για την υποβολή

προτάσεων και η διαδικασία αξιολόγησής τους.

Σχετικά µε την πρόοδο του Έργου κατά τη

διάρκεια του δεύτερου εξαµήνου έχουν

πραγµατοποιηθεί οι ακόλουθες δράσεις:

Το ∆εκέµβριο του 2006 θα

πραγµατοποιηθεί η δεύτερη

συνάντηση της Συµβουλευτικής

Επιτροπής σε Ελλάδα και Κύπρο, 

προκειµένου να αξιολογηθεί η πορεία

και τα αποτελέσµατα του

προγράµµατος. 

Σχετικά µε την εξέλιξη του έργου,  στο επόµενο

χρονικό διάστηµα αναµένονται τα ακόλουθα:

∆εύτερη Συνάντηση

Συµβουλευτικής Επιτροπής

Έχουν καθοριστεί οι βασικές τεχνικές και

λειτουργικές προδιαγραφές για τη δηµιουργία

διαδικτυακής πύλης πληροφοριών µε θέµα την

αειφόρο κατασκευή. Η πύλη θα απευθύνεται σε

κατασκευαστικές και συµβουλευτικές εταιρείες, 

εταιρείες προµήθειας κατασκευαστικών υλικών και

στοιχείων, περιβαλλοντικούς φορείς, δηµόσιες

υπηρεσίες, καθώς και στο ευρύ κοινό.

Βάση ∆εδοµένων για την Αειφόρο
Κατασκευή



Μετά την ανακοίνωση της Επιτροπής προς το

Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για την

Ολοκληρωµένη Πολιτική Προϊόντων το 2003, 

ξεκίνησε µία µελέτη για την αναγνώριση των

προϊόντων µε τις σηµαντικότερες περιβαλλοντικές

επιπτώσεις και τη βελτίωση της περιβαλλοντικής

τους επίδοσης. Το έργο αυτό, που

χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

ξεκίνησε το 2004 από το Ινστιτούτο ΙPTS

(Institute for Prospective Technological Studies) 

και χωρίστηκε σε τρεις φάσεις. 

Κατά τη διάρκεια της πρώτης φάσης (EIPRO), η

οποία ολοκληρώθηκε το Μάιο του 2006, 

αναπτύχθηκε µεθοδολογία για την αναγνώριση

των προϊόντων µε τις σηµαντικότερες

περιβαλλοντικές επιπτώσεις στην Ευρώπη, µέσα

από τη συνεκτίµηση όλων των σταδίων του

κύκλου ζωής. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι µόλις

τρεις κατηγορίες προϊόντων, τρόφιµα – ποτά, 

ιδιωτικά µέσα µεταφοράς και στεγαστικός τοµέας,  

είναι υπεύθυνες για το 70-80% των συνολικών

περιβαλλοντικών επιπτώσεων του ιδιωτικού

τοµέα.  

Κατά τη διάρκεια της δεύτερης φάσης (IMPRO), 

η οποία θα ολοκληρωθεί το 2007, αναζητούνται

τρόποι για τη µείωση των περιβαλλοντικών

επιπτώσεων των παραπάνω προϊόντων. 

Συγκεκριµένα για τα οικιστικά κτήρια, η µελέτη θα

περιλαµβάνει: εκτίµηση και σύγκριση των

περιβαλλοντικών επιπτώσεων των διαφόρων

οικιστικών κτηρίων µέσα από τη συνεκτίµηση

όλων των σταδίων του κύκλου ζωής και

αναγνώριση των δυνατοτήτων βελτίωσης της

περιβαλλοντικής τους επίδοσης µε γνώµονα τη

δυνατότητα εφαρµογής, τις οικονοµικές και

κοινωνικές επιπτώσεις.  

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το πρόγραµµα:

www.uest.gr/suscon/

Νέα σχετικά µε την ΟΠΠ

Εξελίξεις στον τοµέα της Ολοκληρωµένης Πολιτικής Προϊόντων

Στην τρίτη φάση, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα θα

αναζητήσει µέτρα για τα προϊόντα, στα οποία έχει

αναγνωριστεί η µεγαλύτερη δυνατότητα

βελτίωσης της περιβαλλοντικής τους επίδοσης. 


